
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „САМОРАЗВИТИЕ 1924”
с. Брестник

с. Брестник, ул. „Независимост” № 18 e-mail:samorazvitie@abv.bg община РОДОПИ, област ПЛОВДИВ

ОТЧЕТ

за дейността на НЧ ”Саморазвитие - 1924 г.” с. Брестник за 2022 г.

Уважаеми читалищни членове,

Читалището е местен център с културно – просветни и социално
граждански функции. Място за информираност, творчество, знания и
съхранение на духовността, фолклора и традициите. Към днешна дата, броят
на регистрираните читалища в България е около 3321. През декември 2017 г.
българските читалища бяха внесени в Регистъра на добрите практики за
опазване на културното наследство вЮНЕСКО.

Основни задачи:

● Да опазва културно-историческото наследство и националните традиции
● Да спомага изграждането на ценностната система у децата и младежите
● Да поддържа и обогатява материалната база
● Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за общностно и местно развитие, и

финансиране на читалищната дейност
● Да поддържа активно сътрудничество между читалищата на територията на

общината и страната
● Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова литература, участия в

проекти и дарения.

1. Библиотечна дейност

Библиотеката е единствена в селото ни. Обслужва цялото население. Развива се като
културно образователен център. Книжният фонд на нашата библиотека е 11662 тома.
Читателите за 2022 г. са 203 на брой. Читателите са от различни възрастови групи.
Посещенията са 875, а заетите книги са 1768. През годината бяха дарени на библиотеката
15 бр. на стойност 133 лв.
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Закупени са детски книги от списъците на произведенията изучавани в училище
-116 бр. на стойност 602,38 лв. През годината бе спечелен проект по Програма
„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност - 2022 г. на
стойност 1296,73 лв. По спечеления проект бяха закупени 96 броя книги.

Изготвени бяха витрини и изложби в библиотеката по повод различни годишнини
на автори и събития. Проведени бяха срещи и уроци на учениците от училището в
библиотеката, лято в библиотеката, редене на пъзели, четене на приказка и рисуване на
приказни герои, рисуване с тебешири на площадката пред читалището, изработка на
книгоразделители и др. Библиотеката работи по спечелен проект по Програма „Глобални
библиотеки - България”.

През м. август съвместно с децата от ОУ “Васил Левски “ с рък. госпожа
Семерджиева библиотеката участваше в летния проект и представиха в горното фоайе
изложба от изработените от децата сувенири, рисувани камъни, макети на замък и доспехи,
рисунки и много други, също така децата, всички гости и родители прочетоха част от
своето любимо произведение.

2. Художествено - творческа дейност

Читалището ни е дом на няколко поколения самодейци, които с труда и таланта си
защитават авторитета си изграден през изминалите години.

Привлекателна за нашето читалище е групата за народно пеене, създадена през
далечната 1958 година. В групата са участвали няколко поколения певци. Носител е на
безброй награди. Неин настоящ музикален ръководител е Димитър Янев.

Гордеем се и с танцов клуб “Брестнишко хоро”, създаден през 2008 година, с
ръководител Христо Дончев. От първото си участие на сцена до днес, клуба е удостояван с
призови места.

Често двата състава обединяват усилията си и участват заедно във фестивали и
конкурси като “Ансамбъл за народни песни и танци” при НЧ “Саморазвитие 1924 г.” - с.
Брестник.

През 2022 г. “Ансамбъл за народни песни и танци” взе участие на “Празник на
сватбарския музикант” с. Брестник, на сцената на “Куклен фест” - гр. Куклен,
фолклорен събор “На мегдана за колана” с. Марково, фолклорен фестивал “Чинарова
гора” в с. Белащица, “Празник на селото” в с. Кадиево, “Празник на маврудовото
вино“ в с. Брестник.
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Самодейците от певческата група и танцов клуб “Брестнишко хоро”, се представиха
отлично на Национални фолклорни празници “Приморска перла” 2022 в гр. Приморско и
получиха диплом и медал за високи художествени постижения, а танцов клуб
“Брестнишко хоро” завоюва ВТОРО място в конкурсната програма!

На Коледния концерт, организиран съвместно с Кметство с. Брестник, ОУ “Васил
Левски” и ДГ “Надежда” бяха организирани два коледни базара с благотворителна цел,
беше осигурен с помощта на спомоществователи подарък за ВСЯКО дете от с. Брестник,
беше поканен народният музикант Димитър Ангелов и поп-джаз певицата Даниела Пачова.
На сцената взеха участие около 50 изпълнители. Коледният концерт беше проведен в
киносалона на читалището и продължи около 3 часа!

Всеки, който е имал удоволствието да се докосне до нашите песни и танци е
останал с най- добри чувства. Народните песни и танци са обвързани взаимно. Едното е
силно зависимо от другото, те се допълват. Всеки знае, че без песен танцът би изглеждал
незавършен, а без танц песента би загубила своя смисъл.

От месец октомври 2022 г., в читалището имаме детски танцов състав с
ръководител Иван Димитров - дългогодишен участник в ФА Тракия, изпълнителен
директор на Интерконтинентална арт фондация ХЕМ и един от основателите на
международен фолклорен фестивал Пловдив. Новосъздадения детски състав се представи
отлично на Коледния концерт.

3. Културно - масова дейност

Самодейците от НЧ ”Саморазвитие-1924 г.” с. Брестник взеха участие във всички
организирани празници през 2022 г. /21 януари Бабинден – традиционен празник на с.
Брестник за съжаление не се състоя заради епидемичната обстановка в страната./ 14
февруари - Трифон Зарезан, 3 март - Освобождението на България, Лазаров ден, във
Великденския събор с. Брестник - “Ден на сватбарската музика “. Също така участвахме в
празнично шествие по случай 24 май - Деня на славянската писменост и култура, което
завърши с хоро под акомпанимента на народен оркестър Феникс и Христо Коритаров - пет
поколения танцуваха заедно. Самодейците участваха в организирания от кметството
“Празник на виното и мавруда” с. Брестник, в запалването на светлините на
коледната елха пред читалището, народен обичай Коледуване, в Коледния базар и
Коледния концерт.

През годината бяха организирани два читалищни съботника: месец юли за
почистване на площадките пред читалище от тревите и градинката, а на 27 ноември -
почистихме читалището от ненужните вещи и подготвихме и изчистихме градинката за
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запалване на коледните светлини. Участие и в двете мероприятия взеха самодейци,
служители на читалището и членове от управителния съвет. Благодарим за труда и
отделеното време на всички отзовали се.

През 2022 г. за втори пореден път не се проведе традиционния празник на с. Брестник
“Бабинден “, поради епидемичната обстановка в страната, но нашето читалище през
изминалата година участва с Проект “Живи човешки съкровища - България“ като
представи именно обичая “Бабинден”. Надявам се тази година с общи усилия от
самодейците на НЧ “Саморазвитие 1924 г.”, Кметство с. Брестник, Община Родопи и
всички жители на селото, обичая “Бабинден” да бъде вписан в регистъра “Нематериално
Културно Наследство”.

4. Материално-техническа база

Сградата на читалището е в добро състояние. Естествено съществуват и проблеми, които
се надявам да бъдат решени през текущата година. Бяха извършени следните подобрения и
ремонти:

● Подмяна на сценичните прожектори с LED прожектори
● Поставяне на държачи на завесите на аванс-сцената
● Подмяна на всички лампи с нажежаема жичка, с LED светлини
● Поставяне на LED прожектор на входа на читалището
● Поставяне на дистанционно управление за новогодишните светлини
● Циклене и лакиране на паркета в лекционната зала
● Закупени бяха 116 броя детски книги от ученическите списъци на стойност 602,38

лв.

Бяха констатирани и някои проблеми, за което сме сигнализирали кмета на Община
Родопи:

● Теч на покрива в киносалона
● Наводняване на открита тераса при обилен дъжд

След прекратяване на договора с Боян Лазаров, партидата за електричеството беше
прехвърлена на законния собственик - НЧ “Саморазвитие 1924 г.”.

5. Сътрудничество между читалищата на територията на общината и страната

През изминалата година създадохме страница на читалището във Фейсбук и се
присъединихме към общността на читалищата в цяла България. Имаме над 200
последователи - читалища. Последната публикация /за Трифон Зарезан/ достигна до 12000
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преглеждания! По този начин популяризираме дейността на НЧ “Саморазвитие 1924 г.” в
страната и в чужбина. Създадохме собствено облачно пространство и започнахме
дигитализирането на нашата дейност - аудиозаписи, снимки, отличия и др.

Читалищното настоятелство съвместно с проверителната комисия заседаваше
поне веднъж на месец за решаване на текущи задачи и вземане на решения. Благодарим на
всички тях за отделеното време.

Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да популяризираме техните
успехи навсякъде.

Гордеем се със нашите спомоществователи, благодарение на които успяхме да
организираме толкова събития и да отбележим толкова празници!

Без да мислим, че сме направили всичко възможно и сме постигнали изключителни
резултати, можем спокойно да кажем, че в обикновените делници и празници работихме за
хората, и че за постигане на още по-добри резултати разчитаме на всички вас, членовете на
читалищното настоятелство, самодейците, доброволците и не на последно място на нашите
спомоществователи!

Накрая искам да отбележа изключително доброто сътрудничество и подкрепа на ОУ
“Васил Левски”, ДГ “Надежда”, Кметство с. Брестник и специално на кмета Атанас
Шопов, Община “Родопи” и лично на кмета Павел Михайлов и Председателя на
общинския съвет Георги Цанков.

БЛАГОДАРИМ НА ВСИЧКИ ВАС!

Благодаря за вниманието!

Председател:

/Георги Трайков/
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